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Розглядаються окремі практичні напрями запобігання і протидії корупції у системі 

МВС України. Проаналізовано нормативні документи та антикорупційні програми 
МВС України у сфері протидії корупції. Визначено недоліки, які існують у зазначеній 
сфері, та сформульовано пропозиції щодо їх усунення. 
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Постановка проблеми Минуло вже три роки після Революції Гідності, яка на перше місце 

ставила завдання знищення корупції у правоохоронних органах та відновлення довіри до них. 
Згадана проблема аналізувалася в окремих дослідженнях, проте усі питання, які висвітлювалися, 
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були більше теоретичними. Чіткого аналізу, що було зроблено і робиться у питаннях запобігання і 
протидії корупції у системі МВС України, яка значно збільшилася у зв’язку з переведенням до 
системи МВС України Державної прикордонної служби, Державної служби з надзвичайних 
ситуацій, Державної міграційної служби, не було. Самостійно працівники МВС України 
підготували інформацію, яка розміщена на сайті МВС України, але вона включає тільки цифровий 
аналіз. Крім того, не виокремлено проблеми, які існують у згаданій діяльності, та напрями щодо 
усунення цих проблем.  

 
Аналіз дослідження проблеми. Якщо проаналізувати наукові дослідження, які висвітлювали 

загальний стан корупції в Україні, то їх було багато [4–10]  Питання запобігання і протидії корупції 
у системі МВС України неодноразово розглядалося у науковій літературі. Здебільшого наукові 
праці були підготовлені у період до Революції Гідності. У наукових працях розглядалися як 
теоретичні, так і практичні питання запобігання і протидії корупції у системі правоохоронних 
органів [1–3]. Сучасний стан запобігання і протидії корупції у системі МВС України глибоко 
аналізувався. Відсутність такого аналізу можна пояснити кількома причинами. Першою причиною 
є те, що у країні відбувається реформування поліції і в окремих випадках ще не сформовані 
повністю усі підрозділи та служби. Іншою причиною є те, що більшість кадрових працівників 
органів внутрішніх справ України переатестовані, але вони не сприймають сучасну ідеологію 
роботи правоохоронних органів і тому серед них зустрічаються особи, які вчиняють корупційні 
правопорушення [11]. 

Окремі дослідники виділяють два рівні корупції у системі правоохоронних органів. Перший 
рівень – це номенклатурна корупція, яка виявляється дуже рідко і винні (переважно керівники 
різних рівнів) рідко притягаються до відповідальності. Другий рівень – загальна або низова 
корупція, яка характерна співробітникам нижчого рівня [12]. 

Важко оцінити, який з видів корупції є небезпечнішим для суспільства, адже вони впливають 
на довіру громадян до влади і разом шкодять державі. Є. В. Невмержицький і Ф. П. Шульженко 
стверджують, що шкода, яка наноситься корупцією працівникам правоохоронних органів, не може 
бути оцінена засобами звичайної статистики [13], адже вона негативно позначається на всій системі 
правоохоронних органів.  

До того ж, як вже зазначалося, усі наукові праці щодо запобігання і протидії корупції у 
системі правоохоронних органів були підготовлені до Революції Гідності і до реформування 
Національної поліції. 

 
Мета роботи – провести аналіз практичної діяльності МВС України та його підрозділів у 

сфері запобігання і протидії корупції та висвітлити окремі проблеми, які існують у зазначеній 
діяльності, та шляхи їх вирішення. 

 
Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі керівництво МВС України та його підрозділи: 

Національної поліції, Національної гвардії України, Державної служби з надзвичайних ситуацій, 
Державної прикордонної служби проводять заходи із запобігання і протидії корупції. Можна зазначити, 
що питання загальної або низової корупції вже певною мірою вирішується, але воно ще не вирішене 
через те, що у системі Національної поліції  та в інших підрозділах переатестовано багато осіб, які ще не 
сприймають сучасні вимоги щодо роботи правоохоронних органів, як їх сформулювало керівництво 
органів МВС України. З метою запобігання і протидії корупції у підрозділах Національної поліції  
проводяться різні заходи. Проте ми можемо їх класифікувати за такими напрямами: 

1. Затвердження власних антикорупційних програм у Національній гвардії України, 
Національній поліції України, Державній прикордонній службі України, Державній службі України 
з надзвичайних ситуацій, та які розміщені на офіційних веб-сайтах зазначених державних органів.   

2. Проведення роз’яснювальних заходів щодо вимог заповнення декларацій про майно, 
доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру. 

3. Проведення люстрації та звільнення тих працівників, які допускали порушення зако-
нодавства, не дотримуються вимог антикорупційного законодавства у частині запобігання і 
врегулювання конфлікту інтересів. 
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4. Створення спеціального сайту для повідомлень про корупційні дії працівників 
Національної поліції. 

5. Створення “Гарячої лінії” для повідомлень про корупційні правопорушення з боку 
працівників Національної поліції. 

6. Чітке визначення днів і годин прийому громадян для повідомлень про корупційні 
правопорушення керівництвом Національної поліції  та її підрозділів на місцях. 

7. Розроблення наукового обґрунтування окремих напрямів запобігання і протидії корупції 
науковцями МВС України. 

Виконання п 1 нашої класифікації здійснено в усіх підрозділах МВС України, розроблено 
антикорупційні програми, які затверджені відповідними наказами. До того ж, у програмах 
недостатньо висвітлені питання контролю за особами, у яких можуть виникати конфлікти інтересів, 
та контролю за доброчесністю керівництва. Крім того, у програмах не висвітлені питання контролю 
за майном посадовців, яке придбано їхніми родичами, адже найчастіше корупційні правопорушення 
прикриваються придбанням майна родичами, зокрема і непрямими, але, по суті, майно належить 
керівникам, які займаються корупцією.  

Проте в антикорупційній програмі МВС України, яка розроблена на 2017 рік, багато з 
виявлених недоліків усунено [15]   

Працівниками Управління запобігання корупції та проведення люстрації під час проведення 
роз’яснювальних заходів щодо вимог з заповнення декларацій про майно, доходи, витрати і 
зобов’язання фінансового характеру зверталася також увага суб’єктів декларування на  відпо-
відальність за недотримання цих вимог. Недоліком є те, що працівники зазначеного Управління до 
сьогодні не розробили типових правил щодо заповнення декларацій і дієвого контролю за 
дотриманням працівниками МВС України заповнення декларацій. 

За даними МВС України, роз’яснювальні бесіди були проведені з 430 працівниками МВС, 
1000 працівниками апарату Національної поліції та 70 працівниками Головного управління 
Національної поліції України у м. Києві, 400 працівниками Держприкордонслужби [14]. 

З метою недопущення порушень вимог антикорупційного законодавства у частині врегу-
лювання конфлікту інтересів працівниками системи МВС Управлінням з запобігання корупції та 
проведення люстрації МВС  узагальнено інформацію про близьких осіб, які працюють у системі 
МВС. Зазначена інформація враховується під час розгляду кадрових питань у системі МВС.  

Питання люстрації працівників МВС України, які допускали  і допускають порушення 
законодавства, не дотримуються вимог антикорупційного законодавства у частині запобігання і 
врегулювання конфлікту інтересів також певною мірою виконувалося. Інформації про притягнення 
працівників поліції до кримінальної відповідальності немає, але за результатами розгляду у судах 
адміністративних протоколів 16 колишніх правоохоронців визнано винними, з яких 11 – притягнуто 
до адміністративної відповідальності [14]. 

Одним із завдань у сфері запобігання і протидії корупції у системі МВС України було 
створення сайту для повідомлень про корупційні дії працівників Національної поліції. На сайт 
надійшло 360 повідомлень про корупційні правопорушення [14], проте у звіті за 2016 рік немає 
аналізу щодо розгляду зазначених повідомлень та результатів такого розгляду. 

Була створена також “Гаряча лінія” для повідомлень про  корупційні правопорушення з боку 
працівників Національної поліції. За даними МВС України на зазначену “Гарячу лінію” за 2016 рік 
надійшло 96 тисяч повідомлень, зокрема щодо:  

– злочинів, скоєних поліцейськими, – 485; 
– зловживання владою або службовим становищем – 93; 
– перевищення влади – 154; 
– отримання неправомірної вигоди – 125; 
– незаконне збагачення – 31 [14] (зазначено у згаданому звіті).  
Проте немає аналізу, якими є результати розгляду повідомлень. Отже, МВС України тільки 

фіксує статистику щодо повідомлень про порушення з боку працівників МВС України, але не 
інформує навіть заявників про результати їхнього розгляду та про вжиті заходи.  

Одним із завдань щодо запобігання і протидії корупційним правопорушенням у стратегії була 
визначена також організація прийому громадян з метою повідомлення про корупційні право-
порушення. Зазначені питання формально вирішені, але на практиці майже усі керівники не 
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дотримуються встановлених годин прийому громадян, що також впливає на результат запобігання і 
протидії корупції. 

Окремим напрямом у питаннях запобігання і протидії корупції є також наукове обґрунтування 
заходів, які здійснюються керівниками МВС України. 

Основні питання щодо наукового обґрунтування зазначених заходів були покладені на 
Національну академію внутрішніх справ. До того ж, як свідчить підготовлений звіт працівниками 
академії, були підготовлені окремі методичні рекомендації щодо роз’яснення поняття конфлікту 
інтересів для працівників поліції, військовослужбовців Національної гвардії України, Державної 
служби з надзвичайних ситуацій та інших підрозділів системи МВС України. До того ж глибокого 
аналізу причин та умов корупційних діянь у системі поліції та в інших підрозділах системи МВС 
України ще не проведено.  

 
Висновки.  На сучасному етапі питання щодо практичної діяльності  у сфері запобігання і 

протидії корупції у підрозділах Національної поліції здійснюються задовільно. Проте майже 
кожного дня виявляються факти зловживань та корупційних правопорушень серед працівників 
МВС України. 

З метою усунення недоліків пропонується здійснити такі заходи: 
1. У кожному підрозділі МВС України підготувати конкретну програму у сфері запобігання і 

протидії корупції і організувати відповідний контроль за їх втіленням у життя. 
2. Головним напрямом у питаннях запобігання і протидії корупції вважається наявність гро-

мадського контролю за діяльністю правоохоронних органів, тому при кожному підрозділі 
необхідно створити громадські ради, які б могли оперативно реагувати на сигнали про вчинення 
корупційних діянь працівниками поліції. 

3. Довести під розписку ще раз для усіх працівників поліції, що порушення, пов’язані з 
корупцією та конфліктом інтересів, можуть бути підставою для притягнення до кримінальної 
відповідальності. 

4. За допомогою науковців провести глибокий аналіз причин корупційних правопорушень та 
розробити психологічні, юридичні, соціальні та інші шляхи усунення згаданих причин. 
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стан виконання у 2016 році МВС заходів Державної програми щодо реалізації засад державної 
антикорупційної політики в Україні (Антикорупційної стратегії) на 2015–2017 роки 
http://mvs.gov.ua/ua/pages/232_Zapobigannya_korupcii___Antikorupciyna_programa_MVS_ta_informaci
ya_pro_rezultati_ii_vikonannya.htm. 15. Антикорупційна програма Міністерства внутрішніх справ 
України на 2017 рік (Проект) http://mvs.gov.ua/ua/pages/232_Zapobigannya_korupcii___ 
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